

Краснова Наталья Алексеевна

студентка

Научный руководитель

Владимиров Сергей Владиславович

канд. юрид. наук, доцент, заведующий кафедрой

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ КВАЛИФИКАЦИИ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

***Аннотация:** в статье автор предпринял попытку изучения проблем законодательной регламентации и квалификации насильственных действий сексуального характера. Отмечается, что они находятся на стыке учения о половых преступлениях, учения о криминализации и декриминализации, учения о преступлениях против личной неприкосновенности. Сделан вывод о необходимости разработки научных положений, которые позволят более детально исследовать сущность и классификацию насильственных действий сексуального характера и их отличие от смежных составов преступления.*

***Ключевые слова:** преступление, личная неприкосновенность, насильственные действия сексуального характера, изнасилование, квалификация преступлений.*

Защита прав, свобод и личной неприкосновенности человека являются фундаментальными основами законодательства Российской Федерации. По сути, каждая отрасль российского права направлена на реализацию данных положений. В свою очередь, при нарушении права на личную неприкосновенность наступает уголовная ответственность. Благодаря ей удается установить социальную справедливость, что является важнейшей чертой любого правового и демократического государства.

Следует отметить, что в настоящее время наблюдается снижение моральных устоев. Сексуальная революция и смена политического курса в 90-е годы привели к тому, что российское общество стало не только более раскрепощенным, но и стало во многом копировать западные ценности, среди которых до сих пор провозглашается половая свобода, а также защита сексуальных меньшинств. Более того, в последние годы в западных странах не просто поощряется однополая любовь, но легализуются подобные браки. Средства массовой информации активно распространяют данные тренды. Кроме того, это транслируется в средствах массовой информации. Как следствие, однополые отношения становятся популярными во все мире, а традиционные ценности – невостребованными.

Однополые отношения являются не только угрозой для института брака и демографии, но и приводят к увеличению преступности. В частности, речь идет о совершении насильственных действий сексуального характера, как в отношении совершеннолетних лиц, так и детей. Как правило, индивид, подвергшийся подобным действиям, сталкивается с серьезными психологическими проблемами. Это особенно затрагивает несовершеннолетних, чья психика только начинает формироваться. В результате жертвы насильственных действий сексуального характера в будущем сталкиваются со сложностями при построении взаимоотношений с противоположным полом, а, в ряде случаев, сами становятся преступниками, т.к. жестокость порождает ответную жестокость [1, с. 175].

Можно сказать, что насильственные действия сексуального характера являются особым видом преступлений, которые непосредственно связаны с проблемами нравственности. Если в обществе поощряется свободное половое поведение, это становится причиной не только неблагоприятной социальной среды, но и совершения преступлений на сексуальной почве.

В данной статье автор предпринял попытку всестороннего изучения проблем законодательной регламентации и квалификации насильственных действий сексуального характера, которые находятся на стыке нескольких частных

уголовно-правовых учений – учения о половых преступлениях, учения о криминализации и декриминализации, учения о преступлениях против личной неприкосновенности. Рассмотрение положений этих учений в их взаимопроникновении позволяет создать целостное научное представление о насильственных действиях сексуального характера, как уголовно-правовом явлении, оценить адекватность законодательной регламентации ответственности за него, решить ряд практических проблем, связанных с квалификацией насильственных действий сексуального характера, его отграничением от смежных уголовно наказуемых деяний.

Если обратить внимание на статистические данные МВД, то можно увидеть, что в России насильственные действия сексуального характера имеют незначительную долю в структуре общей преступности. Так, в 2019 году этот показатель составил 0,008%, в 2020 году – 0,006%, в 2021 году – 0,004%, в 2022 – 0,004%, а в 2023 – 0,002% [2].

Как можно увидеть, с каждым годом количество таких преступлений снижается. Однако, учитывая общественный резонанс, который они вызывают, а также психический и психологический ущерб, наносимый жертвам, даже небольшой процент данных противоправных деяний вызывает тревогу. Кроме того, необходимо понимать, что официальная статистика не отражает полную картину таких преступлений. Нередки случаи, при которых потерпевшие предпочитают не обращаться в правоохранительные органы, т.к. боятся огласки. По этой причине, нельзя с полной уверенностью утверждать, что данные виды преступлений редкость и их количество с каждым годом снижается.

Борьба с данными видами преступлений ведется не только в правовом, но и в социальном поле. Органы государственной власти разрабатывают мероприятия по сохранению государственных ценностей и борются с пропагандой ЛГБТ (с 2023 года данное движение было признано экстремистским). Более того, в Уголовном кодексе Российской Федерации имеется отдельная статья, которая устанавливает уголовную ответственность за насильственные действия

сексуального характера (ст. 132 УК РФ). В данной статье указывается, что к насильственным действиям сексуального характера относится мужеложество, лесбиянство и иные сексуальные действия с применением насилия, круг которых не определен законом.

Между тем, несмотря на наличие правовой нормы, в юридической литературе ведутся дискуссии относительно того, какие именно действия будут являться насильственными. Также на сегодняшний день имеется сравнительно небольшое количество работ, посвященных рассмотрению этого вопроса.

Также встречаются проблемы, обусловленные отсутствием действенных способов предупреждения преступлений, связанных с насильственными действиями сексуального характера, что обусловлено, главным образом, недостаточной конкретикой того, какие именно действия следует к ним относить.

Помимо этого, в процессе правоприменительной практики могут возникнуть сложности с верной квалификацией преступления, т.к. отсутствует четкое разграничение того, какие действия следует расценивать, как изнасилование, а какие как насильственные действия сексуального характера. В виду этого, к ст. 132 УК РФ относятся все преступления, связанные с однополыми отношениями, что тоже видится неправильным.

Большинство ученых-правоведов считают, что из-за отсутствия конкретики относительно того, что именно следует понимать под насильственными действиями сексуального характера, возникают существенные проблемы при их квалификации. Более того, в ст. 132 УК РФ не раскрыта сама сущность данных деяний. Законодатель ограничился лишь тем, что насильственные действия сексуального характера – это деяния, предусмотренные ст. 132 УК РФ.

В виду того, что в ст. 132 УК РФ отсутствует пояснение того, что именно следует понимать под мужеложеством и лесбиянством, возникает ряд вопросов. В частности, когда следует приравнивать действия сексуального характера к насильственным, кто именно будет являться субъектом преступления.

Также остается нераскрытым вопрос относительно иных действий сексуального характера и их отличие от, например, изнасилования или принуждения. С одной стороны, можно подумать, что ст. 132 УК РФ применима лишь к насильственным действиям сексуального характера, которые совершают лица нетрадиционной сексуальной ориентации. Но, с другой стороны, это также можно относить к изнасилованию и принуждению. Следовательно, необходимо конкретизировать состав преступления, предусмотренного ст. 132 УК РФ, который позволит отличать данные виды преступлений от схожих противоправных деяний.

Таким образом, как можно увидеть из вышеизложенного, необходима разработка научных положений, которые позволят более детально исследовать сущность насильственных действий сексуального характера, классификацию данных преступлений и их отличие от смежных составов преступления. Только раскрытие этих вопросов позволит внести ясность в правоприменительной практике.

Список литературы

1. Дрозденко О.О. Деяние как признак насильственных действий сексуального характера (статья 132 УК РФ) / О.О. Дрозденко // Молодой ученый. – 2023. – №16 (463). – С. 174–180.
2. Статистика и аналитика // Министерство внутренних дел Российской Федерации: официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://мвд.рф/dejatelnost/statistics?ysclid=m4dzs9rrtk613300960> (дата обращения: 19.11.2024).